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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 15787 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15787 złożoną przez Posłów na Sejm RP, Pana Andrzeja 

Grzyba i Panią Urszulę Nowogórską w sprawie kwestionowania przez stacje sanitarno-

epidemiologiczne procesu suszenia ziół ciepłym powietrzem jako podstawowej produkcji 

rolniczej, uprzejmie przekazuję stanowisko w zakresie kompetencji MRiRW. 

Po przeprowadzeniu analizy zasygnalizowanego problemu dotyczącego interpretacji 

w zakresie kwalifikowania suszenia ziół na poziomie gospodarstwa rolnego należy 

zauważyć, co następuje. 

W artykule 2 rozporządzenia Komisji (UE) 2022/2472 z dnia 14 grudnia 2022 r. uznającego 

niektóre kategorie pomocy w sektorach rolnym i leśnym oraz na obszarach wiejskich za zgodne 

z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii 

Europejskiej zostały zamieszczone podstawowe definicje związane z działalnością rolniczą 

i przetwórczą. W pkt. 45 określono, iż „przetwarzanie produktów rolnych” oznacza 

wszelkie czynności dokonywane na produktach rolnych, w wyniku których powstają 

produkty będące również produktami rolnymi, z wyjątkiem przeprowadzanych w 

gospodarstwie czynności niezbędnych do przygotowania produktów zwierzęcych lub 

roślinnych do pierwszej sprzedaży. 



Należy podkreślić, że właśnie takie czynności są dokonywane przez rolników, którzy 

przygotowują do sprzedaży surowiec zielarski. Co więcej, czynności te są elementem 

definicji produkcji podstawowej zawartej w ww. rozporządzeniu Komisji (UE), w którym 

w art. 2 pkt 44, wskazano, iż „produkcja podstawowa produktów rolnych” oznacza 

wytwarzanie płodów ziemi i produktów pochodzących z chowu zwierząt wymienionych 

w załączniku I do Traktatu, bez poddawania ich jakiemukolwiek dalszym czynnościom 

zmieniającym właściwości tych produktów. 

W świetle powyższego, należy stwierdzić, iż proces suszenia ziół w gospodarstwie rolnym 

nie powoduje znaczącego przekształcenia produktu w rozumieniu procesów 

przetwórstwa spożywczego, takich jak: fermentacja, ekstrakcja, destylacja, czy rafinacja. 

Suszenie w gospodarstwie ma jedynie charakter konserwacyjny (stanowiący 

zabezpieczenie surowca zielarskiego przed zepsuciem celem przechowywania, transportu 

i dalszego przetwarzania), a nie charakter przetwórczy, ponieważ nie wprowadza nowej 

wartości dodanej. Jest to integralny element produkcji podstawowej na poziomie 

gospodarstwa, bez istotnej zmiany pierwotnego jej charakteru.

Powyższe podejście znajduje również odzwierciedlenie w Polskiej Klasyfikacji Kodów 

Działalności (PKD), w którym suszenie ziół (bez elementu przetwarzania) zostało ujęte 

pod kodem działalności odnoszącym się do produkcji rolnej  (PKD 01.28.Z - Uprawa roślin 

przyprawowych i aromatycznych oraz roślin wykorzystywanych do produkcji leków 

i wyrobów farmaceutycznych).

Mając na uwadze powyższe, należy stwierdzić, iż proces suszenia ziół w gospodarstwie 

rolnym stanowi etap produkcji pierwotnej przed pierwszą sprzedażą, w związku z czym 

nie powinien być kwalifikowany jako przetwarzanie, lecz jako przygotowanie surowca 

zielarskiego do jego wprowadzania do obrotu.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Małgorzata Gromadzka
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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